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Stat national
ii cursul desbaterilor dela Marele Sfat 
nulţi din conducătorii politicei noastre 
icentuat caracterul de Stat naţional al 
i;iei unite şi-au indicat tendinţele care-i 
n'isc în această profesie de credinţă, 
inutil să stăruim asupra ideii, pen
să contribuim la lămurirea unui prin
şi să deprindem opinia publică cu 

pi precise în chestiunile mari ale vieţii 
e politice.

deosebire ni se pare oportună a- 
limpezire, fiindcă în anumite cercuri 
cetăţenilor noştri saşi, lozinca atât 
sască a statului naţional, exprimată 
coloanele „Renaşterii“, pare a fi pro- 
oarecari nedumeriri. Un ziar local 

Ic, vorbeşte din acest prilej de „con- 
^radical-naţionalistă", ce-ar reprezenta 
wpare“ din adunarea noastră, având 

jilonducători“ pe „ambii fraţi Octavian 
jen Goga“ . . .  Confratele german îşi 
ţin cuvinte măsurate nemulţumirile 

tendinţele de romanizare ale aces- 
went de idei şi aminteşte că România 
r/<ar trebui să-şi caute satisfacţia mai 
/in organizarea unui „stat de drept“, 
Ie apăsaţii de ieri nu vor deveni la 

4  lor opresori.
loi nu subliniem bănuiala care tran- 
din aceste rânduri. Ea cade dela în- 

Actuala noastră conducere politică 
edit o generozitate atât de largă şi-o 
roinţă atât de particulară faţă de ce- 
' saşi, că suspectările nu ne mai pot 

Un lucru însă trebuie reţinut; gre- 
care cade organul în chestiune când 
un punct programatic al întregei

i politice româneşti numai unor „a- 
reprezentanţi“ ai partidului nostru, 
nfratele dela Sibiu e în rătăcire.

jeia statului naţional nu e produsul 
* ncepţii individuale, sau lozinca unei 
Jri“, ci rezultanta unanimităţii de sim- 

"-Vamului nostru. In problemele mari 
stenţă poporul românesc a dovedit 
[ndeşte la fel. Caracterul naţional al
ii nostru stat face parte din aceste 
îngeri unanime şi nestrămutate.
Această credinţă nu este o improvi- 
scoasă la suprafaţă de capriciul unor 

liimente. Nu. Teorii de circonstanţă se 
ivi destule în fluctuaţiunile politicei 
te, ideia statului naţional românesc 
clădit pe patrimoniul lui etnic, este 
evăr organic care se desprinde din 
paginile istoriei noastre. Totdeauna 

>cut am simţit la fel. Totdeauna ne- 
;at seama, că pământul ce am locuit 
tremuri străvechi, este moşia menită 
puie în valoare energiile rasei autoh- 

Vremurile s’au strecurat deasupra 
I cu tot cortegiul lor de vicisitudini, 

acesta s’a sbătut cumplit şi-a fost 
tat de variate stăpâniri, el însă în 
itatea lui de gândire şi-a păstrat 

gândul că e la el acasă şi că în-

iSituaţia politica
Ştirile din urmă sosite dela Bucureşti vor- 
iln nou de o apropiată criză ministerială, 
va isbucni, dupăcum am mai spus-o şi al- 
,în momentul în care di I. Brătianu va fi 
I, In calitatea sa de prim delegat a! Româ- 
Conferinfa de pace, să iscălească tratatul 

stria. Lucrul e hotărît încă dela sosirea diui 
tianu în ţară: aciuatul guvern nu va iscăli 
, in forma în care a obţinut-o di 1. Brătianu 
rls. Cel de al doilea delegat al României, dl 
ju, va depune pe masa Conferinţei de pace 
raoriu prin care se va protesta împotriva 
:i revendicărilor noastre, după care dele- 
României se va retrage.
Consecinţa acestei atitudini nu va putea fi 
liecât demisia dlui 1. Brătianu care va sfătui 
$. Regele să cheme, pentru a forma noul 
i, o personalitate din afară de politica rnili- 
care să încerce a culege roadele retragere! 
Iniei dela Conferinţa de pace. Ziarele din 
laiă f ir''*' Urează de pe acum lista acestui 

cat ştiu 1 prezidat de dl generai Prezan, 
|tnare‘(cesto ier general, şi în care ar întră 
rate d; Copii Iul liberal ca dnii I G Duca, 
peanual de i *i, N. N Săveanu, G. Corbescu, 
irzcst jerrien.'

IlntreObişnuit umai dacă şi reprezentanţii 
Icillcs lui pers vor întră într’un asemenea 
fa, în trebuit * or fi reprezentate toate par- 

polc darur cfli şj nouj( de care trebue să 
Ueiiriîa'iutr’o împrejurare atât de grea.

*
privinţa unei colaborări a opoziţiei cu dl 

anu, Românimea, care este organul dlui 
fct lonescu, scrie următoarele rânduri semni-

,Intre felul diui Ion Brătianu şi al nostru de 
iţtiege interesele externe şi interne ale Româ- 
I a le servi, a fost şi este o prăpastie pe 
nimic un o poate umplea.“

’~ept ce! mai mare nenoroc pe care 
4în tot cursul istoriei sale, fap- 

P r a g a. "i până astăzi a fost guvernată 
ii-şi scopul,
»(Icnea de caic .’ .i întreg românesc că zilele 

,*~s legate de continu-

tr’o zi va fi stăpânul suveran al solului 
străbun.

Aceasta dogmă a triumfat şi în timpul 
din urmă. Marele război a aruncat în 
cumpănă problema rasei nostre şi politica 
României în mod normal, n’a făcut decât 
să tragă concluzia unui proces istoric. 
Regatul, valorizând instinctul politic al 
întregului neam fără deosebire de graniţe 
meşteşugită, a făcut răsboi naţional, pen
tru liberarea pământului naţional. Jertfa 
de sânge unită cu voinţa părţilor desro- 
bite a produs drept urmare închegarea 
unui stat naţional.

Care e deci consecinţa firească a 
acestei realităţi de lucruri? Este faptul că 
România unită, se găseşte în cea mai de
plină legalitate, atunci când vede în noul 
ei stat o alcătuire chemată să-i asigure 
interesele de rasă. Vieaţa politică deci, 
cu toate înfăptuirile ei, va decurge în mod 
logic din această necesitate organică. Sta
tul cu tot mecanismul lui, se va îndruma 
de a-cest spirit diriguitor în opera lui de 
dărîmare şi construire. Vom deschide ast
fel drumul culturii noastre naţionale, vom 
chema la vieaţă prin legi şi instituţii ener
giile talente ale poporului încătuşat atâta 
vreme. Vom înlătura privilegiile nedrepte, 
cari din graţia unor stăpâniri vitrege erau 
menite să sece rezervoriul forţei noastre 
naţionale şi vom pune în valoare pe in
digenii ce-au tânjit subt apăsarea străină. 
Se va desfăşura aici o activitate vie de 
desmorţire a puterilor de vieaţă, o rein
tegrare normală a vechilor stăpâni în 
drepturile lor primordiale.

Confratele nostru din Sibiu Insă şi 
alţii vor zice, probabil: înţelegem această 
străduinţă, dar ce se face cu noi colo
nişti vechi şi noi, aşezaţi pe pământul 
României? Răspundem limpede: ideia de 
stat naţional nu esclude toleranţa faţă cu 
reprezentanţii naţionalităţilor străine, ce
tăţeni ai teritoriului nostru. Politica ro
mânească nu pierde din vedere realităţile, 
ţine seamă deci şi de tabloul repartizării 
etnice din noua configuraţie de stat. Noi 
ne dăm seama că în Ardeal, în Bucovina 
şi Basarabia, se găsesc diferite infiltraţiuni 
de alt neam, prea puţin importante pentru 
a constitui o problemă de naţionalitate, 
dar destul de numeroase ca să angajeze 
tot interesul nostru. In faţa tuturor acestor 
crâmpeie de popoare: unguri, saşi, roşi, ovrei 
etc. România nu va adopta în nici un caz 
politica unei contopiri forţate. Dimpotrivă, 
le va asigura libera desvoltare a culturii 
lor specifice şi manifestarea netulburată 
a convingerilor în cadrul ideii de stat 
român.

Se desprinde deci adevărul clar pen
tru toţi deopotrivă: neamul nostru întregit 
în frontierele lui fireşti, intră într’o peri
oadă de normalitate, cu consecinţi nor
male pe seama tuturor cetăţenilor. N. O.

area bunei înţelegeri ca Marile Democraţii din 
Occident.

„Şi că această bună înţelegere nu poate fi 
menţinută şi întărită, prin menţinerea la Cârma 
Statului a dlui Ion Brătianu“.

„Ţara ştie că am sfătaft-o totdeauna bine 
şi cu minte.

„Dacă dl Ion Btâtiami nu a compromis încă 
totul şi în mod definitiv !a Conferinţa Păcei şl 
avem norocul să mai fi rămas ceva de salvat sau 
îndreptat, singura scăpare este ca, fără un minut 
mai mult de întârziere să cerem Coroanei înlătu
rarea dlui Ion Brătianu. Saius rerum publicarum 
suprema lexl*

Rămâne de văzut totuşi, ce atitudine vor lua 
partidele de opoziţie, — cari sunt prin urmare 
împotriva politicei de rezistenţă, — faţă de un 
eventual guvern care ar avea misiunea de a con
tinua politica diui I. Brătianu.

Căci, întrebarea este, în acest caz, una sin
gură: cari vor fi mijloacele noului guvern, de a 
rezista hotărîrîîor Conferinţei de pace? Nu vom 
mai trimite delegaţi la Paris? Ne vom mărgini 
să protestăm — şi să iscălim?

*
Punctul de vedere al provinciilor desrobite 

va fi susţinut în Consiliu! de miniştri ca şi îna
intea Suverauului, de către dl luliu Maniu’, care 
va avea în privinţa aceasta, la Bucureşti, preala
bile consfătuiri ca reprezentanţii Bucovinei şi Ba
sarabiei. E probabil că aceştia vor cere, — ca şi 
di luliu Maniu, — ca în cazul în care România va 
avea să ia şi sâ susţină hotărîri grave, destinele 
ei să fie încredinţate unui guvern naţional.

Tratatul cu Bulgaria
— Chestiunea Tracîei nerezolvatâ —
Par i s ,  — Chestiunea Traciei n’a fost re

zolvată încă în mod definitiv. Situaţinnea se pre
zintă astăzi aşa că Grecia pretinde Tracia întreagă 
câtă vreme Itaiia pretinde ca Tracia de vest să 
se d a Grecie! şi Tracia de est să râmâie bulga
rilor, iar America cere ca din Tracia să se tor- 
meze un stat neutru tampon pentru apărarea Con- 
stantinopolului. ___ (Ag. Dacia).

Garanţii necesare
Ofensiva pe care Béla Kulin a vrut a o în

cerce împotriva României, în dulcea tovărăşie a 
lui Lenin, a. avut ca rezultat prăbuşirea bolşe
vismului în Ungaria F. în afară de orice în
doială astăzi, — documente convingătoare au 
arătat-o, — că guvernul sovietelor dela Buda
pesta în M ia'e o înţelegere militară cu tovarăşii 
dela Moscova, pentru a porni în acehş timp 
un atac împotriva României. Mai mult încă, 
unele zvonuri pretind că Ungurii căutase, fără  
a reuşi însă, să câştige şi ajutorul unui Regat 
vecin nouă, pentru a ne da lovitura de graţie.

Ce s’a ales din acest plan, se ştie. După 
câteva zile de lupte crâncene pe malurile Tisei, 
în vreme ce făceam strajă şi pe acele ah N is
trului, trupele noastre au zdrobit de moarte şi 
au risipit definitiv arm 'da maghiară. — Com
plotul bolşevic s’a sfârşit prin lupta izolată din
tre două naţiuni cari s’au răfuit odată pentru 
totdeauna.

In Ungaria deci, zilele bolşevismului sau  
încheiat prin biruinţa armatei române. Dar, fă
când aceasta constatare, trebue s’o adăugăm şi 
pe aceea că bolşevismul singur şi a vrut pieirea. 
In  vreme ce noi Românii, dornici de linişte şi 
de viaţă paşnică, nu ceream altceva decât să pu
tem avea răgazul de a ne pune cu toţii p i lucru 
pentru aşezarea, întocmirilor vieţeî noastre de 
Stat pe bazele dreptăţii pm iru toţi, dar şi a 
ordinei ‘pentru toţi, la Budapesta ca şi la Mos
cova se puneau la cale atacuri împotriva noastră.

Au încercat întâi să ne infecteze viaţa cu 
microbul comunist. N ’au reuşit. Au venii printre 
soldaţii noştri fe l de fel de agenţi propagatori 
ai revoltei şi anarhiei. Au plecat aşa după cum 
au venit. Cuminţenia şi bunul simţ al poporului 
nostru au înţeles c& rănile adânci ale unui greu 
răsboiu nu se pot vindeca prin noui vărsări de 
sânge, pn n  nom turbură**.

In schimb, noi natn încercat să mergem sál 
stârpim bolşevismul în inima lui, deş* am ară
tat cu prisosinţă că eram în stare s’o facem. 
N ’am vrut să ne amestecăm în treburi'e interne 
ale vecinilor noştri, deşi focarul anarhiei era 
atât de aproape de hotare ie noastre. Şi am fi 
aşteptat mai departe ca h  erurile să se poioleas :ă, 
dacă bolşevismul nu ar fi. fost agresiv

Aceasta trebue s’o ştie soldatul român, care 
după atâtea lupte grele pe crestele Carpaţilor şi 
pe malurile Şiretului, nare *ncă parte de liniş
tea căminuhii.

Fără să dorim pieirea nimănui, numai 
pentrucă num  putut fi otrăviţi cu planta dătă
toare de nebunie pe care cu udat o cu atâta 
sânge dnii Lemn şi Irotzfcy, am fost loviţi cu 
furie. Astăzi, mulţumită felului cum ne-am a- 
părat, e linişte. Dar aceasta nu e de ajuns. Do
robanţul român nu-şi poate muta domiciliul pen
tru totdeauna la Budapesta, şi noi înşine nu 
vrem să prelungim mai mult decât trebue o ex
pediţie care ne-a costat atâtea jertfe.

Avem însă dreptul să cerem, m  lucru: ga
ranţia necesară că nu vom mai fi turburaţi în 
pacea de care vrem sâ ne bucurăm.

Atât şi nimic mai mult. - h -

Scrisori din Bucureşti

însemnări zilnice
S e ’ntorc vitejii!

Treceau aseară, cântând, în coruri măreţe, 
fluturând zeci de steaguri române şi franceze. 
Treceau, echipaţi in frumoase uniforme franceze 
copiii dragi ai Ardealulnlui, smulşi dela căminul 
lor şi târîţi să lupte pentru călăii lor, la Verdan. 
Se întorceau acum acasă, dupăce o convingere 
sfântă le spusese că-i ticăloşie să-ţi verşi sân- 
gele pentru strein şi, cruţându-şi pentru neamul 
lor viaţa, aa trecut la Francezi, nu ca duşmani, 
ci ca fraţi fără de noroc.

Patru ani au stat acolo, aşteptând cu suflet 
dornic ziua, în care se vor putea întoarce în Ar- 
dealnl-doinelor ca ostaşi luptători ai României Mari.

Şi, după patru ani, se întorceau aseară, prin 
ploaia măruntă, cu steagurile ridicate, se reîntor
ceau acasă. Şi erau mulţi şi erau toţi frumoşi şi 
zdraveni. Şi erau toţi veseli şi mândri de fiinţa 
lor de ostaşi ai propriului lor neam.

Poate n’a fost popor mai desorganizat ca al 
nastru. Privind însă şiturile de ostaşi ce se întorc 
astăzi din toate colţurile lumii, te simţi mândra 
de sănătosul simţ politic pe care l’a avut acest 
popor ardelenesc. Tot ce L s’a spus la plecare 
toate minciunile duşmanului au rămas vorbe ’n 
vânt, iar e», unde a pătat, n’a contribuit cu ni
mica la triumful „preaînălţatulu! împărat“, care 
cu toate laudele ce i s’au adus, a r&mas strein 
de încâinitul Habsburg.

Acest simţ politic l-a făcut, fără a fi avut 
noi aici vre-o organizaţie, sâ se predea totdeauna, 
când a avut ocazie, Ceeace au tăcut Cehii, orga
nizaţi fiind, au făcut feciorii noştri, fără a le-o îi 
spus nimenea. Acest simţ politic i~a făcut ca să 
păstreze zeci de mii de energii tinere pentru 
neamul nostru şi să le pană «cum, când avem 
nevoie de ele, în serviciul idealului nostru.

Şi acum ei se întorc, bucuroşi eă-şi pot 
pune în serviciul naţiei, puterea braţelor lor ti
nere.

Ii întimpină cineva pe cale, să ie spună cu
vântul bun, pe care-i merită pentru comoara, pe 
care au păstrat-o mândriei noastre în grozavul 
învă’măşag? li întâmpină cineva la intrarea în 
Ardealul românesc, a cărui romanitate vin s’c 
apere?

Nu ştiu. Treceau aseară cântând spre ca
zarmă ostaşii noştri veniţi din Franţa. Şi nu era 

; nimeni cu ei. Publicul trecea grăbit prin ploaia 
măruntă. In cafenele era lumină. Şi gazetele de 

| seară scriau lucruri înălţătoare despre Isprăvile 
| ostaşilor ardeleni pe front. Laokoon

Expoziţia militară a răsboiului
A rm am entul ou care am luptat — Plaa&ri de bătălie — Trofeele

Dupăcum am anunţat In repetate rânduri, In 
clădirea şcoalei „Clemenţa'1, care cu o lână în 
urmă purta urmele cultorei germane şi a civila- 
zaţiei turceşti, sub forma unei ruine cu un as
pect murdar şi trist, astăzi străluceşte, transfor
mată ca prin farmec, expoziţia răsboiului pentru 
întregirea neamului.

Această operă se datoreşte ministerului de 
răsboiu, care a luat iniţiativa de a expune vede
re! tuturor şl în specia! tineretului nostru, diferi
tele materiale întrebuinţate în acest răsboi şî a 
trofeelor cucerite Ele sunt mărturia sforţărei în
tregului neam românesc şi a vitejiei celor care cu 
sabia în mână au croit soarta României de mâine.

Această expoziţie, care nu este decât era- : 
brionul muzeului militar care se va înfiinţa, a fost 
pusă sub prezidenţia dlui colonel Atnsa Stefă- 
nescu dela Mareie stat major, care împreună cu 
dl maior Pastia F,, au ştiut ca într’un timp foarte 
scurt să adune şi să dispună aranjarea materia
lelor ce astăzi sunt expuse privirilor vizitatorilor.

Varietatea obiectelor expuse, care sunt de o 
mare valoare instructivă, face ca expoziţia să me
rite a fi vizitată de toată suflarea românească.

Ia curtea faţadei principale sunt expuse tu
nari de artilerie uşoară, dela calibrele de 37m/m 
până la calibrai de 77 m/m. Sunt tunuri de câmp, 
tunuri de mante şi tunarlle contra aeroplanelor 
invenţiuni romaneşti sistem Burileanu şi Negrei

Tot ale! se găsesc câteva mortiere mici de 
tranşee, capturate dela duşman

In curtea din stânga clâdirei, ia a cărei in
trare se găseşte u* arc cu inscripţiunea „Stăviiar 
de oţel, care în luptele din 1916—1919 a făurit 
România mare“, se afiă artileria grea, unde se 
poate vedea tunuri dela 100 m/m până la 210 m/m.

Aici se mai găseşte observator de artilerie 
In pomi, mitraiierâ în pomi; „Moş Ilie“ tunul de 
120, aşezat în adăpostul său astfel cum se găsea 
pe front la Rateşu iui Haret, gropi de obuze, etc,

Toate acestea orânduite cu multă măestrie 
de dl căpitan Roată, delegatul direcţiei armamen
tului.

In sala principală, aripa stângă a clădire!, 
se văd bombe de Zepelin neexploadate aruncate 
de purtătorii civilizaţiei în Bucureşti, pentru pe
depsirea femeilor şi copiilor celor ce luptau pe j 
front, mortiere de tranşee, tunul mitralieră, tunul ; 
fără sgomot cu aer comprimat, etc, şi diferite tro
fee lu^te dela inamic.

Una din părţile cele mai interesante ale ex
poziţiei o formează colecţia de fotografii, răspân
dite pe coridoare şl în saloane, care reprezintă 
tot ceeace s’a petrecut în Moldova şi pe frontul 
moldovean pe timpul când duştnanul ocupa ju- 
jumătate din ţară.

Fiecare direcţie a ministerului de răsboi, 
este reprezentată prin salonul respectiv.

Astfel: Armamentul, cu o bogată colecţie de 
tot ce s’a putut produce în Arsenalul pirotechnic 
şi atielerele noastre, cu privire la răsboiu! ce! 
mare, precum şi arme de tot felul.

Graţia activităţii domnului inginer Trofin, 
s’a colecţionat şi aranjat acest salon astfel ca să-1 
facă extrem de interesant.

Secţia marinei, aranjată cu mult gust de lo
cotenenţii Sion şi Manta, atrage şi reţine mult

Capitala României - Mari|
„Gazeta Transilvaniei“ scrie că la banchetul 

care s’a dat la Braşov zilele trecute dlui I. Bră
tianu cu prilejul ocupărei Budapestei primul 
ministru ar fi spus următoarele:

„Braşovul este singurul oraş pentru viitoarea 
capitală a României Mari. Singurul inconvenient 
pe care-1 are e lipsa de apă. Sâ sperăm că se va 
putea soluţiona“.

„S’a obiectat că apă se poate aduce“,
„Atât mai bine, reia dl prim-ministra. Un 

oraş pentru a fi bună capitală de o ţară are ne
voie de următoarele:

„Să fie în mijlocul ţării. Să poată oferi lo
cuitorilor pe lângă posibilitatea traiului, mijlocul, 
ca după orele de lucru să se recreiez# la aer li
ber şi curat şi să dea ochilor peisagii recreative; 
Sâ nu fie prea industrial şi sgomotos; Sâ fie con
fortabil“.

„La toate punctele acestea Braşovul este 
singurul oraş care răspunde cu prisosinţă“.

Dacă am crede ştirea de mai sus ar urma 
ca viitoarea capitală a României să fie la Braşov. 
Unii dintre fruntaşii ardeleni susţin însă Galaţii. 
Iar mare parte dintre oamenii politici ai vechiului 
Regat sunt de părere să se menţină, pentru multă 
vreme încă, Bucureştii.

Aceslea sunt „candidaturile“ de până acum. 
Cu vremea, specialiştii vor pnne, poate, şi ei, 
altele. ________

Noul guvern din Ungaria
Cum a ajuns arhiducele losef guvernator

Lyon — Ieri seara la oreie 6 in vreme ce 
ministerul social-demoerat Feidi ţinea şedinţă, 
jandarmi unguri au pătruns în sală şl au risipit 
pe miniştri.

In acelaş timp s’a constituit un guvern sub 
auspiciile ex arhiducelui losif, care a lu a t titlu l 
de „guvernator al statului“.

Noui cabinet e prezidat de dl Frederic, din 
partidul burghez, care a luat titlul de ministru 
preşedinte. Ei caută să grupeze pe reprezentanţii 
tuturor panidelor în vederea constituire! unui ca
binet de coaliţie.

Un medic a luat portofoliul higiénéi, un pro
fesor al universităţei pe acela al naţionalităţilor.

Generalei Schmetzer a fost însărcinat cu 
ministerul de răsboiu, generalul Franczo cu mi
nisterul de afaceri străine.

S’au făcut demersuri pe lângă partidul ţă
rănesc şi pe lângă social democraţi pentru a fi 
reprezentanţi în minister.

Şeful noului g u vern  s’a dus în  raport cu re
prezentanţii militari aliaţi în Budapesta

pe vizitatori, graţie şi interesantelor explicaţiuni 
date cu multă amabilitate publicului de aceşti doi
neobosiţi ofiţeri.

Echipamentul. Ca manechine îmbrăcate cu 
diferite uniforme ale armatei noastre în răsboiul
actual.

Subsistenfele. Cu expunerea diferitelor ali
mente ce au fost, sau n’au fost, mâncate, de tra
pele şi obţerii noştri! pe front

Salonul infanteriei şt cavaleriei, ande s’a cău
tat a se da o mică idee de un colţ de teren a- 
meuejat pe front; manechine şi tranşee în mărime 
naturală, oamenii la posturile lor, in plină acti
vitate. Tot ac! sunt tablourile cu numele ofiţerilor 
căzuţi pe câmpul de onoare, asupra cărora se a- 
ţintesc privirile blânde ale portretului eroului dela 
Cerna şi Jiu, generalul Drăgălina.

Salonul Marelui Cartier General, cu muzeul
diviziei 10 a, utsde sunt expuse hărţile cu fron
turile de lupt? dela începutul campaniei; aci se 
găsesc şi diferite relieve strânse de pe câmpul de 
luptă, obuze sparte, puşti, căşti sfărâmate, totul 
în fine ce-ţi poate da impresia dezastrului de pe 
un câmp de luptă.

Saloanele secţiei sanitare, cu diferite colec- 
ţiuni, dintre care foarte interesante colecţiile de 
proectile' extrase de medic-colonel Butoianu din 
corpul răniţilor; un p.<st de prim ajutor, astfel 
cum funcţionează pe câmpul de luptă, interesante 
aparate improvizate de dl dr. Jlaau, pentru ope
rarea răniţilor, etc.

Salonul aviaţiei şi aeronauticei artistic ame
najat cu tot ce poate interesa în materie de aero
nautică Îşi cu o bogată colecţie de fotografii din 
cele mai interesante.

Salonul geniului, cu materialele întrebuinţate 
de plouerii şl pontonlerii noştrii, diferite minia
turi de poduri, căi ferate etc ; posturi de telegrafie 
fără fir cu aotenă, care recepţionează deia toate 
posturile din Europa, proectoare de diametru mare 
etc, etc.

Salonul Caselor naţionale, care are legătură 
ca răsboiul, această instituţlum născându-se din 
nevoile răsboiului şi care contribuie în bună 
parte la îngrijirea orfanilor de răsboiu şl reclă
direa României.

Saloanele Ligei culturale, care de asemenea 
are legătură cu răsboiu! nostru, fiindcă expune 
documente priu care se arată relaţiunlle şi le
găturile poporului nostru cu teritoriile reunite, 
în fine

Secţia geografică, cu lucrările executate In
campanie.

In toaţe aceste soloaue se găsesc picturi şi 
sculpturi ale artiştilor noştrii, născute în răsboiu, 
dintre multe de adevărată valoare artistică.

Este imposibil să putem reda amănunţit tot 
ceeace cuprinde expoziţia, pentru care un vizita
tor trebuie să piardă mai multe zile.

Mareie rău este că timpul până Ia închidere 
fiind prea scurt, nu va putea fi vizitată de toată 
lumea sub înfăţişarea sub care se prezintă acum. 
Se va vedea însă şi mai târzie, ca muzeu al râs- 
boiului cel mare, în localul ce 1 se va destina 
pe veci.

Nouii şeii de resort
In locul dlor Jumanca şi Flueraş au fost 

aleş' la resortul industriei dl Mlhaiu Popovlci 
iar ia al ocrotirilor sociale dl Tiberiu Brediceanu!

Di Mihaiu Popovlci se bucură, mai alar. în 
mijlocul generaţiei mai tinere, de multe simpatii 
Şi aceste simpatii şi Ie-a câştigat în timpul 
luptelor noastre, ca ostaş credincios al unni 
ideal. In sufletele celor ce s’au expus şi s’au 
jertfit cu drag, în sufletele celorce au alergat 
dela depărtări de mii de mile la strigătul de 
ajutor al României ameninţate, ei este căpitanul 
PopovicI dela corpul patru de armată, mai apoi 
conducătorul biroului voluntarilor ardeleni veniţi 
din Rusia în Moldova glorioasă. Este energia 
care a căutat fă pună în evidenţă măreţul gest 
al acestor voinici şi să intervină de câte ori ne
înţelegerea împiedeca strălucita lor manifestare.

Mai apoi, când visul nostru al tuturor a 
prins înfiripare, ei, în calitate de conziller al 
Ardealului pe lângă ministerial de Interne din 
Bucureşti, a desvoltat o rodnică activitate pentru 
satisfacerea cât mai grabnică a vleţei noastre.

Dl Tiberi« Brediceanu este cunoscut prin 
dragostea ce-o poartă frumosului şi manifestă
rilor artistice. Sufletul iui delicat şi simţitor 
credem că va avea ocazie să-si reverse toată 
căidura, asupra celor ob.jduiţi şi nevoieşi spre 
cari, acolo la resortul ocrotirilor sociale, e che
mat să vegheze. j  yţ/

Turburâri bolşevice în Bulgaria
Guvernul nostru a fost informat că în Bul

garia au fost acum câteva zile turburâri grave
bolşevice.

Câţiva partizani ai lui Stambulfnslţl reuşind 
sâ convingă câteva uni*ăţi ale armatei că regele 
trebue detronat, o mulţime de oameni s’au dus la 
palatul din Sofia, vocife and ai cerând revelui 
Boris să abdice. K

Regele fără să-şi piarză cumpătul, s’a cobo
rî! în mijlocul muiţimei şi-a spus celor cari îi 
cereau să abdice:

„Dacă credeţi voi că eu sunt vinovat de po
litica tatălui meu, care a adus Bulgaria Ia dezas
tru, sunt gata să abdic Ş! dacă mai credeţi că 
prin bolşevism şi revoluţie rănile patriei noastre 
se pot vindeca, eu mă înrolez ca ilmplu soldat 
în armata voastră“.

Cuvântarea aceasta scurtă a mişcat într’atât 
mulţimea în cât cei cari veniseră să obţină de
tronarea regelui au început să strige „trăiască 
Regele!“

Boris mai domneşte încă la Sofia, dai miş
cările bolşevice nu s’au terminat în Bulgaria,
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Starea financiară aUngariei
Leo Lanczy, preşedintele băncii maghiare , 

comerciale, a declarat următoarele ziarului vienez I 
„Ncue Freie Presse“, despre situaţia financiară şi j 
economică a Ungariei.

Despre mărimea pagubelor cauzate de 
soviete şi despre situaţia băncilor şi întreprinde
rilor n’avetn încă aproape nici un fel de aoreciare.

Pagubele pe cari averea publică le-a suferit, 
constă din mulţimea bancnotelor introduse în cir
culaţie şi pe cari nu le mai schimbă nimeni.

Când guvernul sovktist a luat în mâni frâ
nele statului, în băncile din- Budapesta au fost 
foarte mulţi bani.

Bolşevicii au pus mâna cu forţa pe banc- 
nolele nouă, cad se aflau deposltate la banca 
Austro-Ungară din Budapesta şi pe cari le au pus 
în circulaţie.

Cât de mare a fost suma aceasta nu se 
ştie, aceasta se va vedea mai târziu — Atât se 
ştie, că apreciarea sumei la 7 miliarde nu cores
punde realităţii.

Cred, că numai despre vre-un miliard 
sau doaă e vorba, dar e destul şi atât, pentrucă 
o sumă atât de mare îngreunează grav cumpăna 
situaţiei economice financiare.

Mare este teama, despre ce s’a întâmplat cu 
hârtiile de valoare deposltate Ia bănci.

Ungaria va avea nevoie de nouă bilete de 
bancă, pentrncâ cu sfârşitul anului cele vechi se 
anulează, şl Ungaria va avea nevoe de un credit 
mai mare decât în trecut.

Pentru acoperirea acestor bancnote trebuie 
valuta de aur pe care Ungaria numai dela An
tanta o poate împrumuta.

Aşa fiind Ungaria va primi ca valută ban 
francul, şi că Ungaria deocamdată va cere un îm
prumut, cu care să poată acoperi emisiunea de 
vre o câteva sute de milioane de coroane.

Ca să poată restabili echilibru financiar Un
garia trebuie »să ştie însă câtă datorie va trebui 
s‘ snpoarte din cele vechi, cari cad pe teritorui 
c-h. e rămâne Ungariei.

Ştiri din Basarabia•>
Colonelul Mazarenoc a fost numit conzul 

ai Ucrainei ia Chişineb,

Repatrierea Ucrainenilor se face din Chişi- 
neu, laşi şi Cernăuţi.

S’a aprobat un credit de 17 milioane pen
tru cumpărarea a tutunuri în Basarabia.

*

La Kahul au avui loc mari serbări organi
zate de dl prefect Ai. Râdulescu şi de dl revizor 
şcolar Dumitru Pafur.de asemenea de di prefect
R'gos la Costestl si Chişineu.‘ *

La Bălţi au început să apară broşurile 
Ligii pentru combaterea bolşevismului.

La Chişineu continuă desbateriie procesului 
celor 108 bolşevici, învinaiţi de a fi complotat 
împotriva Statului român.

Autorităţile au descoperit cu această ocazie 
că şefii bolşevicilor din Chişineu, între cari un 
anumit Cacia-Kowsky, hotărâseră să încerce să 
mituiască şi în caz de nereuşită să omoare pe 
magistraţii cari judecă acest proces.

Informaţiuni
Dl luliu Maniu, preşedintele Consiliului 

dirigent, a plecai aseară cu un tren special 
la Bucureşti. Vizita dsale la Bucureşti se pune 
în legătură cu iminenta rezolvare a crizei de 
guvern D l Maniu va petrece mai multe sile 
la Bucureşti.

*

DI ministru Alexandru Constantinescu şi mi
nistru de războiu Vâitoianu au sosit eri la Bucu
reşti întorcându-se dintr’o vizită ce au făcut o 
la front. *

Însărcinatul de afaceri franceze la Bucu 
reşti a remis dlui Brătianu trei note adresate 
de către Consiliul suprem guvernului din Bu
cureşti. Aceste pretind de a nu lua în Ungaria 
iniţiativa personală ci de a conforma deciziu- 
niie sa ’e decisiilor delegaţilor Antantei la Bu
dapesta.

*

Guvernul român a încheiat cu guvernul 
polon o convenţie în baza căreia se va pune în 
circulaţie un tren direct între Bucureşti şi Var
şovia,

Guvernul polon a lnat angajamentul de a 
procura locomotivele şi vagoanele necesare.

♦
Delegatul de pace al Japoniei, baronul Ma- 

kino, a părăsit Parisul spre a se întoarce Ia 
Japonia.

Se telegrafiează din Budapesta că desar- 
marea armatei roşii se face în linişte. Formaţiuni 
voluntare susţin ordinea.

*
Conferinţa păcii a delegat în ultimul timp 

o nouă comisiune care să cerceteze situaţia în
Ukraina.

Misiunea, compusă dintr’un număr însemnat 
de ofiţeri francezi, a plecat dela Paris, a trecut 
prin Viena şi prin România, se va duce direct la 
Kamenitz-Podolsk, unde se află reunite cele două 
guverne ukrainene, împreună cu notabilităţile po
litice ale acestei ţări.

Dela această misiune se aşteaptă un me
moriu amănunţit pentru Consiliul superior ai Con- 
ferinţii păcii. Memorial va expune sifuaţiunea din 
întreaga Ukraină, precum şl dorinţele poporului 
ukrainean.

Această anchetă serioasă a Conferinţei de 
pace, e chiemată să ne intereseze în măsură, ea 
referindu se la vecinii noştri de peste Nistru, 
cari pretind înainte de orice să fie de sine stă
tători. *

După datele strânse la ministerul de finanţe, 
totalul cantităţei de ţiţei pus în fabricaţiune în 
cursul lunei Apriile la cele 33 de rafinării din 
ţară, a fost de 42 mii. 264605 kgr.

*
Totalul încasărilor efectuat prin administra

ţiile financiare din ţară pe luna iunie, a fost de 
66,418.839 lei, la care adat gându-se 68,461,350 
lei şi încasările din lunile precedente dela 1 A- 
prille 1919 ar da un total de 134,880191 lei

Plăţile efsctnate de aceleaş administraţii şi 
în acest rătimp sunt de 265,539549 lei, la care 
adaogâcdu-se plăţile în lunile precedente dela 14 
Apriile la 31 Mai st. n. cari se ridică la 295,019 114 
lei, dă un total general de 560,558 664 lei.

Deficitul este dar de 425,678473 lei.
* *

Luni a părăsit Capitala comlsiunea însărci
nată de ministerul de industrie (Direcţia reface
rilor economice) pentru a pleca în Cehoslovacia 
şl Austria germană, spre a cumpăra maşini şi 
materiale technice, necesare refacere! ţârei.

Cu această ocazie comisia se va Interesa şi 
de comenzile făcute de industriaşi în aceste ţâri 
înainte de intrarea noastră în războiu.

*
La Kiev e o mare lipsă: fantul (400 gr.) de 

pâine costă 17 până la 20 ruble. S’a mobilizat toţi 
bărbaţii. Teroarea bolşevică e la culme. Un ziar 
cere măcelărirea tuturor Intelectualilor.

•
Cercurile de recrutare Arad, Timişoara, Lu

goj şi Caransebeş s’an reînfiinţat şi şi-an înce
put activitatea.

Subofiţerii de naţionalitate română, şvăbească, 
săsească, cehoslovacă şi polonă cari au servit ca 
reangajaţi In armata austro-ungară şi doresc a 
se reangaja la un corp ge trupă (serviciu) de pe 
teritorui diviziei 19 în Bănat se vor prezenta ime
diat la uuul din snsnnmitele cercuri de recrutare.

*
Primarul Cernăuţului dl Şandru, a demisio

nat din acest post. Deasemeni a demisionat şi dl 
Bocancea, ajutorul de primar.

«
La şcoaia de arhitectură din Bucureşti sunt 

vacante 3 burse, a câte 40 lei lunar.
Pentru admiterea în anul 1 pregătitor, se pu

blică concurs pentru ziua de 1 Octomvrle 1919 
Concursul se va ţinea în localul şcoalei de arhi
tectură, în Bucureşti, strada Brezoianu Nr. 12.

Primii 3 candidaţi, reuşiţi lâ concursul de 
intrare, vor beneficia de bursele vacante, dacă 
vor dovedi cu acte în regulă că sunt săraci.

Ştiri artistice
Concertul dnilor Papazoglu şi Tămâşescu

Sâmbătă seara la orele 9 fix, dl Papazoglu 
renumitul violoncelist împreună cu cunoscutul ba
riton din Opera română din Bucureşti au dat în 
sala festivă a Băilor Ocna un concert bine reuşit, 
la care a participat un public numeros.

Dl Papazoglu a cântat cu o adevărată artă 
vrednic de renumitul său trecut.

Di Tămâşescu, baritonul binecunoscut a cân
tat cu o voce clară, frumoasă şl puternică.

După concert a urmat dans până dimineaţa 
la orele trei.

Cărţi şi reviste
A apărut „Zburătorul“ Nr. 16 cu următorul 

sumar: E. Lovinescu : Doi pamfletari: N lorgaşl 
T. Arghezi ; Elena Farago : La poarta grădinii cu 
gardul de zid; Hortensia Papadat Bengescu : A- 
gonie; D. Nanu : Reflexiuni de amurg; VictorEf- 
timiu: Iunie; 1 C. Vissarion: Minciună grecească ;
H. Sanielevici : Amicul meu Tiam Bobo Madl- 
agni ; Alexandru T. Stamatiad : Simfonia Toam
nei. Cronici : N. Davidescu : Emil Verhaeren : Les 
allées rouges de la guerre, poesii ; D Nanu : A 
xelrad, Lâdiţa cu necazuri; F. Şirato: Expoziţia 
societăţii „Tinerimea Ariistică“ ; însemnări: Emil 
Isac redivivus; Rima Hazlie; Poşta Redacţiei.

«
„Poemul Uairei“ de Zaharie Bârsan se află 

de vânzare la librăria Kraft şi la toate librăriile 
din Sibiu.

Pentru invalizii militari U ltim a o

Ministerul de râsboiu a aprobat ca toţi in
valizii de răsboiu care au făcut parte din fosta 
armată austro ungară să fie clasaţi de comisiile 
medico-miiitare după normele stabilite prin legea 
şi reguiamenul relative la reformarea şi pensio
narea gradelor inferioare iar în ceia ce priveşte 
drepturile lor la pensie sau ajutor se vor stabili 
de către autorităţile locale.

Toţi invalizii de răsboiu se vor prezenta de 
îndată ce vor fi chemaţi ia cercurile de recrutare 
respective pe lângă care va funcţiona câte o co
misiune medico-militară.

Ofiţeri invalizi se vor prezenta numai la 
reşedinţele corpurilor de armată VI (Cluj) şi VII 
(Sibiu) când se vor constitui comisiuniie numite 
de minister în acest scop. Pentru invalizi grade 
inferioare lucrările vor începe de îndată.

import de mărfuri
In atenţia celor interesaţi

După cum suntem informaţi, în curând vor 
pleca în Austria şi Cehoslovacia cu scopul de a 
cumpăra diferite mărfari următorii comercianţi şi 
industriaşi din Ardeal. '

lohan Herbert (firma Gromen şi Herbert, fa
brică de postav), Cari Bock (firma Scholze şl 
Preissler, fabrica de postav), P. Drotieff (librărie 
şi tipografie), Erőst Moess (fabricant de case de 
bani). Heinrich Rieger (fabricant de maşini) — 
toţi din Sibiu.

Fritz Scherg (firma fraţii Scherg, fabrica de 
piele), Richard Schmctzler (firma Wîlhelm Scherg 
şi Co, facrică de postav), Iul. Teuts :h (fabrica de 
maşini. (Franz Palmert (fabrică de sticlărie) Io- 
hana Friedsmann (fabrica de articole în lemn) — 
din Braşov.

Inginer lulîus Baumann, Friedrlch Baumann, 
(pâuzărie şi flanele) Eduard Schunn (Comerciant), 
Leopold Schirer, director de fabrică — din Se
beşul săsesc.

Kari Totfalusy, fabricant, Heinrich Mesitz, 
(fabrica de artieoie în iemn), Hecht Dezső (fa
brică de pielărie) — din Murăş-Oşorheiu.

R. Horváth din Codlea, Ing. Kari Ganzért, 
fabrică de cherestea din Râşnov, H. Zillich, Eu
gen Schoschefzi, inspector ia fabrica de zahăr din 
Bod, Heinrich Friihn, fabricant de postav din Cis- 
nădie, inginer Salomon Neiger dia Caleu.

Cei interesaţi, cari doresc a face comande 
prin intermediul acestora să se pună în legătură 
cu oricare ditre ei.

Episcopii ortodoxi Ia dl 
Maniu

O deputaţiune a episcopatelor româneşti 
greco orientale de dincoace de Carpaţi s’a pre
zentat eri la amiazi domnului preşedinte al Con
siliului dirigent, fiind condusă de episcopii Miron 
Cristea şi Ion Pap Deputaţiunea a predat dlui 
Mania un memoriu în care se cere repararea tu
turor nedreptăţilor pe cari biserica ortodoxă ro
mână a «avut să le sufere din partea guvernelor 
maghiare. Dorinţa episcopatelor a fost expusă în 
scurte cuvinte de episcopul Miron Cristea căruia 
a răspuns domnul Maniu, declarând că Consiliul 
dirigent va face tot ce îl stă în putinţă spre a 
satisface dorinţa justă a episcopatelor.

Luptele împotriva bolşevicilor *
Comunicat oficial din 12 August 1919.
Frontul de Est: Schimburi de focuri 

armă mai viu în sectorul Drugosar. încercări 
fraternizare au fost respinse cu focuri. In opeijit 
ţiunea interprinsâ de escadrila noastră de ved 
la gura Nistrului s’au mai capturat încă 2 o„ 
ziere de 152 mm, material de telegraf şi te!ef< 
de căi ferate şi câteva bărci.

Frontul de Vest: Se urmăresc fugari am 
din pădurile la nord şl vest de Heruad şi 
sud vest de Budapesta.

Marele cartier general'.I

Franţa reia raporturile 
Germania

Par i s .  — Guvernul francez doreşte să r* 
cât de curând raporturile cu Germania De%a 
consiliul de miniştri a hotărît ca Franţa s? ia. 
tească în mod legai data încetării ostilităţi 
ziua în care va apare monitorul oficial ia 
textul ratificat al tratatului de pace cu Gr- -Uf* 
Consiliul de miniştri a luat aceasta hotărî cia.) 
truca Fraaţa să nu sufere vre-o stâng» 
urma întârzierii ratificări! tratatului de căţ 
ricani, părând că senatul este dispus 6ă j llţ‘ 
poziţie preşedintelui Wilson. (Ag. D: 4W

O grevă ciudată în
ng. Ui----

Anglii
P a r i s .  — Presa din Londra înregistrea: 

încercarea unei greve ciudate Sindicatul funcţl 
narilor de poliţie lansează anume un apel ca t< 
poliţiştii şi gardieni dela închisori să decla 
greva ca un semn de protestare împotriva pr 
ectului de lege, care a fost supus Camerii cont 
nelor şi prin care se opreşte pe viitor ca ace 
funcţionarii ai statului să se mai ocupe şi 
alte meserii. Greva n’a izbucnit însă iar cei ci 
au refuzat sâ lucreze au fost concediaţi.

(Ag. Dacia)

G u v e r n a to r u l  O d e s s e i  s ’a  s iim o is
Fostul guvernator al Odesei şi mai fâr: 

preşedinte al guvernului Siberian, fiind prins 
Marea Caspică de bolşevici s’a sinucis.

împotriva colportorilor do ştiri
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25
t. Vor fi consideraţi ca infractori: 

a) acei cari, fără  rea credinţi, prin t 
caturi publice, gări, trenuri, pe străzi etc. t 
comunica, colporta, comenta în orice chip şti 
fit adevărate, fie imaginare, sau păreri tel 
tive la operaţiunile de războiu, situaţia şi A 
locarea trupelor, dispoziţiunile autorităţilor n 
litare, sau orice chestiune privitoare la arma 
română,

s. Această infracţiune se va judeca 
condamna de pretori in prima fi ultima  i 
stanţă, cu închisoare până la un au si 
amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi 1 
vâr ţ i i  în scopul de a spiona, son trada, 
aplică pedepsele provăzute de legile penale 
vigoare im timp de războia.

Cenzurat de Al. A. Hodoş

Hallo! Vânzare de tai Hallo!
t

Iu 23 August a. c. la 9 ore a. m. se vor vinde mai mulţi 
cai, materia) de prima clasă, in licitaţie publică. — Caii se pot 
vedea începând din 21 1. c. în grajdurile lui sss 1-2

T î e i n r i c t i  H e r m e s t
în localitatea de odinioară alui FRITZ KÖNIG din SIBIIU, Conrad- 
wiese, Fussgasse Nr. 4, unde se pot şi proba.

La liceul Timoteiu Cipariu din Ibaşfalău
s’;tu început înscrierile la 1 1. c. Frecvenţa e mare mai ales din cauza 

Internatului, aranjat modern, de lângă liceu. In Internat, în caz că va fi 

loc, se primesc elevi şi numai cu locuinţă, fără întreţinere completă. înscrie

rile la liceu se vor încheia la 15 1. c. Elevele se pot înscrie numai ca pri- 

vatiste, dar vor putea urma cursurile şi vor fi întrebate ca şi elevii ordinari.

La înscriere fiecare elev plăteşte 100 cor. 5*S 3 8

Cine voeşte sâ cumpere ieftin!
Au sosit mărfuri de manufactură, coloniale şi fierărie, importate direct dela,
vapoare de vechea firmă H j t  € 5  I F ^ l O S I S i l l «  M e r c t l  r e a
şi se vând cu cele mai ieftine oreţuri. Pânzărie cu preţul dela 6 ’/» Lei metrul 
în sus, după cum e lăţimea şi calbatea. Ţeseturi de aţă şi stofe de haine, 

Cretoane. Catifea, Aţă, Batiste, Satin şi alte.
Cafea, boabe cu 14 şi 16 Lei kg., O r e z  japonez 15 Lei kg., 
Săpun, Piperiu, Paprică, Măsline, Stafide, Manduie, Piatră vânătă etc. 

Cuie de drot şi cu;e de opinci. En gros şi detail. 660 8 -4

Mersul trenurilor.
P l e t e !  c & t  r &:

C â n d ?
timpul or»

min.

C i s n ă d i e ..................................... dim. 523

Copşa-mlcă (de pers.) Braşov-Oradea- 
mare (expres) Braşov-Bucureşti. » 6-20

A g n ita -S ig h iş o a ra  ( m ix t * ) . 9 7-43

A lv in ţ  (A ra d  de  p e rs .)  . . n 800

O c n a  ( B ă i ) ......................... » 8-20

Făgăraş- Braşov- Bucu reşti (de pers.) V 8-47

O c n a  ( B ă i ) ............................... p. m 2-00

n t» » • • « 3-55

A lv in ţ  (de pers. şi expres) A ra d 9 4-00

F ă g ă ra ş  ..................................... 455

Copşa-micâ-Braşov-Oradea-mare . . 9 5-00

T.-Roşu-Câineni In direcţia Bucureşti . sara n-oo
*) Numai Lunea, Mercurea şi Vinerea pleacă.

S  0  $  •  »  t  •  d i n
C â n d ?

timpul) Z .

C l s n ă t l i e ............................... . dim. 7-00

F ă g ă ra ş  ..................................... 9 729

A lv in ţ  (p e rs . A ra d )  . . . a. m. 8.18

T .-R o ş u -C â in e n l . . . . 9 10-30

C o p ş a - m ic ă ............................... 11-35

B ra ş o v  (p e s te  F ă g ă ra ş )  . p. m. 12-23

O c n a  ( B ă i)  . . . . . . 9 12-40

» 3-37

S ig h iş o a ra  p e s te  A g n it a * ) sara 700

A lv in ţ  (A ra d  p e r s )  . . . ' » 7-30

O c n a  ( B ă i ) ............................... 9 809

Copsa mică (Braşov-Oradea-mare) . 9 10-05

*) Soseşte numai Marţi, Joi şi Sâmbătă.

Gr. Cristea & Co
(Piaţa Palatului Regal)BUCUREŞTI, Calea V ictoriei 102.

Vinde: Cauciucuri „MICH ELI N“

Accesorii şi orice materiale pentru reparaţii de automobile şi cauciucuri
= = = = = = =  Î P r e ţu r i  c o n v e n a b i l e 614 6-18

Se caută spre predarea unor docu
mente de însemnătate o anumită

Saveta Constantin
afirmative din Bendorf, care însă acolo 
e necunoscută.

Cine cunoaşte persoana cu acest 
nume sunt rugaţi a se adresa ia adm. 
ziarului „Renaşterea Română“. 667

Se caută

o cameră mobilată
spre imediată închiriere. — A se adresa 
adm. „Renaşterea Română“, Sibiiu. 5̂1

DESFACERE TOTALĂ
Din cauza sezonului de vară înaintat, 
to a te  m ă rfu rile  din depozitul federaţiei 
„Înfrăţirea“ Si bi i u ,  Str. Brukenthal 17, 

se vând cu preţuri reduse. *57 a-s

ŞTAMPILE
execută orice comandă in 24 de ore

M. CARNIOL FIUL
F u r n i z o r u l  C u r ţ i i  R e g a l e  şi al 
tuturor autorităţilor civile şl militare

Bucureşti, Str. Carol 30.
659 1—3

V inuri a le se
de recolta anilor 1917 şi 1918 se află de 
vânzare cu preţuri favorabile la 519 « *

î l ie  F loas iu ,  Mercurea.

Un covor de smyma
mare şi frumos cu preţ convenabil de vân
zare. — Se poate vedea în localitatea 
„Agricola“, s. c. g. i., Sibiiu, Str. Cisnădiei 
Nr. 57, etajul I. 66« 3-5

S ţe d a m a
e sufletul comerţului

Champagne
î

Vechea casă H E I D S I E K  fondată în 1788 .

R E I M S ,  FRANŢA.
H a  l /â n 7 9 f* A  la Principalele Restaurante, 
LIÖ Y c U ltd l O Bodegi Ş> Magazine de Coloniale

ü l i .  MATHIEU WALTER,
Bucureşt i ,  strada Sculpturei 16.

468 10—16

Pânză de m ăstasă pentru

sită de mori
originală helveţiană, articole 
technice, furnisea"? prompt 477 7-10

birou technic
Bucureşti, Strada Paris 25.

Vin nou si vechin
calitatea primă, de „MADERAT“ se 
capătă la proprietarul de vii şi vinuri

Alexandru Popescu
în M ăd e ra t (judeţul Arad).

653 8-10

P10F II1T IT E
de circa 3000 [ jm  în Sibiiu lângă tren, cui 
2 locuinţe, grajd şi şopru, potrivită pentru 
întreprindere fa b r ic i şi d ep o sit etc. se 
vinde cu preţ ‘conveniabil. A se adresa îs 
M. H A G E R  între oarele 11—12 a. ie.

S trad a  P op lăcil Nr. 21. J66’

servitor sau servitoare
pe lângă plată bună. Serviciul e i media 
a se ocupa. A se adresa:

„Renaşterea  Română
Quergasse Nr. 11. 646 H

A  V  I  2 d .

Subsemnatul aduc la a  noştinţa onor. public că reîntorcându-mă din răsboiu mi-am redeschis

prim a fabrica T ransilvană
(fostă ces. şi reg. privilegiata)

d e  c a s s e  d e  f i e r  ş i  o ţ e l
pentru păstrat banii şi documente, sigure contra focului ş! sptrgerii şi lăcătuşerla de artă şi 
construcţie, unde primesc toate comandele pentru casse de fier şi oţel în orişice  mărime şi 
dimensiune precum şi reparaturi, desculeri, şi traiispcrtări de caste. — Totodată primesc ori 
şi ce comande pentru m a şin i d e  g ă t it  (cuptoare de bucătărie) la hoteluri, ospătării şi popote, 

liferarea în cel mai scurt timp garantând pentru construcţie perfectă şi soliditate. 
Primesc comande de construcţii ca porţi de fier, griiajuri, balcoane, marchize luminătoare, ferestre 

de fier şi grllajuri de mormânt. C a ee e  g a t a  N r. 3  ş i  5 .
Atrag atenţiunea onor. public a nu confunda fabricatele m< e făcute conştienţios şi solid cu 
alte fabricate făcute din material slao şi prin urmare fără valoare. — Rugând pe prea ouor.

public pentru binevoitorul sprijin, semnez. — Cu distinsă stimă 5*9 4-5

E. PURECE, Sibiiu, Elisabethgasse 34.
»•d.ctia  strada Orezului Nr. ia  -  Telefon Nr. 174. -  administraţi» *tr*ds Pc,plăcii (Quant**»») U. -  T»!»fou Nr, IM, Ttaaral tl&mrratiai V . Krelfţ


